

广州与佛山之间添零换乘跨市地铁——

构筑轨道上的大湾区

本报记者 张建军

广州地铁7号线——西延佛山顺德，从美的大道站出发，22分钟就能到达广州南站

近年来 顺德北部片区三镇（陈村、北滘、乐从）区位价值被激活是最显著的变化

2015年 北部三镇地区生产总值 797亿元	到2021年 仅北滘镇 突破700亿元
------------------------------	---------------------------



制造业重镇顺德去年工业产值突破万亿元。图为格兰仕智能制造数字化车间。本报记者张建军摄

拓展人才大通道

在顺德区北滘镇美的集团历史展厅，一个雕塑栩栩如生：一个脚踏自行车、肩挎背包的男士风尘仆仆赶路……记录的是改革开放之初在顺德广为人知、在全国广为流传的“星期六工程师”。

当时的农业大县顺德，乡镇企业快速发展，但工业技术人才严重缺乏。顺德企业就从广州的国营企业里请技术人员来助力。技术人员利用周末休息时间，花几个小时骑自行车或是换乘轮渡等到顺德工厂提供服务，他们被称为“星期六工程师”，并成为顺德制造业崛起的一支重要外来人才队伍。美的就是当年聘请过“星期六工程师”的顺德企业之一。

“今后广州的人才到顺德，可以随时乘坐地铁来。”佛山市委常委、顺德区委书记刘智勇说，这条地铁线把一大批学府都拉进了朋友圈。

5月1日，广州地铁7号线西延佛山顺德，其终点站美的大道站就位于美的总部所在的北滘镇，还设立了以企业命名的“美的大道站”。从美的大道站出发，22分钟就能到达广州南站这一目前亚洲客流量最大的高铁站；不用换乘再行20多分钟，就到了集聚中山大学、华南理工大学、暨南大学等12所重点高校的广州大学城，这里已形成在校大学生超20万的超大人才流量池。

“这是一条人才线。”刘智勇说。对于顺德企业而言，今后在人才招聘方面可以享受到地铁带来的便利。“每年都有几千名高校毕业生来到美的集团实习，地铁开通后，顺德与广州无缝对接，可以帮助我们招收更多优秀的高校毕业生。”美的集团品牌总监王御骅说。

在广州地铁7号线西延段规划之初，顺德就提出了构建“广州大学城卫星城”的概念。顺德接受广州“人才流”辐射初见端倪，仅以北滘为例，不少人才已抢先登陆。广州地铁7号线西延顺德段开工建设以来，北滘人才规模倍增，截至2021年底，高层次人才规模为顺德第一，产业类高层次人才约占顺德七成，仅纳入统计的人才就有2000名博士、1.5万名硕士和10万名本科生。

“顺德有着雄厚的制造基础，广州大学城是人才中心，地铁开通更利于我们吸引人才。”作为人工智能方向的创业者，广东优算科技有限公司算法部经理洪发挺与团队早早地在广州地铁7号线西延段沿线顺德陈村镇的华南理工产业园中布局，并对未来充满期待。

打造优势产业带

“这是一条经济线。这里有美的、碧桂园2家世界500强企业，沿线3个区（佛山市顺德区与广州市番禺区、黄埔区）加起来，经济总量过万亿元，工业总产值超过2万亿元。”刘智勇说。

广州地铁7号线西延顺德把广东最强大的人才库和最强大的制造基地联系起来，广佛的产业将再次得到更高效的强强联合，将为广东制造业转型升级提供强大支撑。



广州地铁7号线西延顺德开通首日，沿线居民乘坐体验。本报记者张建军摄

本版编辑 周颖一 美编 高妍

地方观察

优

5月5日，天津港保税区管委会管辖的中国（天津）自由贸易试验区天津机场片区，通过确认登记制新设市场主体10户，标志着天津自贸试验区首批确认制营业执照诞生。这是继辽宁大连、深圳前海、云南昆明等多地自贸片区之后，又一地明确淡化商事登记的行政许可属性。

简化企业拿执照方式，为市场主体减负，看似不算大事，但放到提升政府经济治理能力和构建一流营商环境的背景下，带来的启示却不少。

此次天津自贸试验区推动的市场主体确认登记改革，是商事登记制度改革以来的又一次新突破。市场主体确认登记改革，将市场主体登记的部分备案事项，调整为由企业自行公示，将企业设立登记的行为性质从行政许可改为行政确认。通俗地说，只要申请人申报的材料齐全，符合法定形式，登记机关就可以发放营业执照，赋予其从事一般经营项目的权利。

从政府视角看，减少了主观审批的市场主体确认登记改革，有利于相关部门简政放权、优化服务，推动“放管服”改革，不断优化营商环境，更好体现尊重市场主体登记自主权的思路。这也是建设和完善政府治理体系的题中应有之义。

从建设全国统一大市场视角看，市场主体确认登记改革，有利于推动要素自由流动以及资源市场建设。对打破市场分割、减少地方寻租行为有积极作用，还可以鼓励不同市场主体更公平参与竞争，让市场更高效运行。

从企业视角看，市场主体确认登记改革，还有利于鼓励企业主动登记，培育壮大市场主体，激发市场活力，减少登记过程中的行政障碍和注册项目，让企业体验“一站式”解决方案。比如，在此次天津自贸试验区推行的确认制营业执照中，企业的董事、监事、经理信息均不再是必录信息，恰恰为填报相关信息带来更多便利。

自贸试验区是改革开放的“试验田”。天津自贸试验区推出确认制营业执照的做法首先启示各地区，优化营商环境和提升政府经济治理能力不一定非要放大招、许宏愿、扛大旗，从小处着眼，将服务做细做实，照样能留住“青山”，为企业带来更多温暖。

对于企业自身而言，要正确理解“试验田”里简化企业注册登记的经验。即便是极简的确认制营业执照方式，也不等于“啥都不用就能领执照”，而是仍须披露必要信息，保证信息透明度和真实性。信贷、税收、司法等部门还需要通过查询企业关键信息来评估其资信情况。

对于政府部门而言，简化企业注册登记不该被误解为少加班、减工作。相关职能部门仍要加大对虚假企业注册登记的防控力度，完善企业的信用信息公示制度，及时、全面记录商事主体信用承诺及履约践诺等信用信息。更为重要的是，要继续探索实施信用风险分类监管，依法依规开展失信商事主体惩戒，加大对违反信用承诺责任人的惩戒力度。

周琳

施、产业协作、社会事业、公共服务等同质化，广佛同城就此扬帆起航。

在广州、佛山同城化发展进程中，地铁广州佛山线是一条重要引擎。2010年11月份，全国首条跨市地铁——广佛地铁首段开通试运行，让佛山成为全国首个拥有地铁的地级市，广佛两地市民开启“双城生活”。目前，广佛地铁已实现途经广州市的海珠区、荔湾区和佛山市的禅城区、南海区、顺德区。

记者注意到，随着广佛间多条地铁开通，“南番顺”已率先实现一体化。南海、番禺、顺德是上世纪八九十年代“广东四小虎”中的三强，行政地属佛山的顺德、南海，今天已搭载广州国家中心城市跻身“一线”。

从区域发展看，广州地铁7号线西延顺德段，就像一支重塑顺德乃至广佛发展格局的“笔”，把广佛同城效应再放大。顺德规划的陈村、北滘、乐从三镇“抱团”打造的顺德北部都会中心正加速成型。不少企业也纷纷抢抓轨道时代带来的城市发展机遇。“广佛不断加大跨市轨道交通建设力度，有利于双方在人才、资本、科技、产业等方面的对接与协同，使得顺德宜居宜业宜游的核心优势进一步加强。我们将不遗余力在建筑科技和智能科技方面不断延展产业链。”美的置业粤桂区域公司总经理麦泽年表示，广州佛山同城化将更利于公司以科技人才赋能产业发展。

据悉，未来广佛两地总计将设置18条互联互通地铁线路（含已建成通车线路），两座城市的9条延伸线到对方区域内，将促进广佛两地人才、金融、科技、产业、文化等城市要素的交流与共享，“轨道上的广佛”将进一步助力粤港澳大湾区城市群的融合发展。

未来几年，广州到中山、广州到东莞、深圳到东莞、深圳到惠州等大湾区核心城市的地铁都将陆续建成，一条条地铁正成为大湾区产业经济与城市活力的黄金走廊，“轨道上的广佛”正是广东加速构筑“轨道上的大湾区”战略规划的先行试验。

各地新亮点

西部（重庆）科学城补链强链——

创新集聚壮大主导产业

本报记者 吴陆牧 冉瑞成

连日来，位于西部（重庆）科学城的华润微电子（重庆）有限公司生产车间里十分忙碌。“公司每个月都有约6万片晶圆下线并运往全国各地，应用于消费电子、工业控制、汽车电子等领域。”华润微电子副总经理汪恒前说。

在西部（重庆）科学城的西永微电园，已集聚鲲鹏计算产业生态重庆中心、中国电科、华润微电子、SK海力士、英特尔FPGA创新中心、联合微电子等集成电路产业的头部企业，建成了一批集成电路重点生产线，功率半导体产能位居全国前列。

西部（重庆）科学城是重庆科技创新的主平台。今年以来，瞄准集成电路、汽车电子、生物医药、新能源及智能网联汽车、软件信息等赛道，科学城正加速壮大新一代信息技术、生命健康、绿色低碳及智能制造、高技术服务业四大主导产业，打造高质量发展新引擎。数据显示，今年一季度，西部（重庆）科学城核心区实现地区生产总值同比增长10%，增速位居重庆市第一。

“产业是推动科学城高质量发展的关键支撑。”西部（重庆）科学城党工委副书记、管委会主任左永祥说，他们瞄准“建设以高新技术产业为重点的产业创新引领区”发展目标，一方面，坚持产业链、创新链融合发展，推动存量园区提档升级，针对性提升环境、优化配套，以大平台集聚大项目、发展大产业；另一方面，推动重点产业“补链强链”，吸引上下游企业入驻，促进主导产业集聚发展。

清安储能技术（重庆）有限公司是位于西部（重庆）科学城的一家从事新型储能系统的技术研发与成果转化的企业。不久前，该公司打造的重庆市首个用户侧自投MWh级储能系统并网运行。“我们的储能设备将通过削峰填谷、需量电费管理等方式，减少电费支出，降低企业用能成本。”



图为华润微电子（重庆）功率半导体研发中心。雷键摄

清安储能技术（重庆）有限公司董事长李德胜说，该项目预计每年最高可为单个企业节省近100万元电费。

绿色低碳产业风生水起。记者了解到，目前，西部（重庆）科学城已经吸引了国家电投西部生态能源研究院、重庆绿动低碳综合能源项目、三峡绿动能源平台等一批绿色低碳产业项目入驻。此外，在生命健康产业领域，西部（重庆）科学城规划打造了12平方公里的大健康产业聚集区，引入了思拓凡生物药高端制造基地等10多个产业项目。值得一提的是，西部（重庆）科学城还依托集

成电路、新型智能终端、先进传感器、软件等领域重点企业，推动优势制造业加速向高端化、智能化、绿色化方向转型升级，主导产业加速向价值链中高端迈进。目前，科学城已实施117个智能化改造项目，建设了重庆市级智能化工厂7个、数字化车间17个。

左永祥表示，西部（重庆）科学城将持续用好“链长”“项目长”制度，提速龙头项目建设，进一步强化产业链条，壮大主导产业集群。按照计划，到2025年，西部（重庆）科学城将形成规模达5000亿元的主导产业集群。

今年一季度

西部（重庆）科学城核心区实现地区生产总值
同比增长10%
增速位居重庆市第一

目前

科学城已实施智能化改造项目
117个
建设重庆市级智能化工厂
7个